



发扬“枫桥经验”中蕴含的人民群众主体作用、基层党组织的战斗堡垒作用、党员的先锋模范作用。

体系不完善，缺乏有效的应急预案、救援队伍和物资储备等，导致在突发事件发生时无法及时应对。又比如安全设施和技术相对发达国家还比较落后。消防设施不完备、监控系统不健全等，可能影响事故的预防和处理。因此必须加强对事件的监测预警、分析研判、依法处置和善后处置等工作，建立完善的应急管理体系和现代化建设体制机制，强化全周期管理理念，不断提升应急治理能力现代化水平。

新时代坚持和发展“枫桥经验”的建议

（一）坚持党的领导，保证党的领导贯彻于基层治理的全过程和各个环节

坚持和发展新时代“枫桥经验”必须毫不动摇地坚持党的领导，这突出表现在以下方面。首先，要将党的领导原则贯彻在基层社会治理全过程、各方面，确保党的路线方针政策在基层落地生根，使基层社会治理始终沿着正确政治方向运行。其次，必须充分发挥基层党组织的政治功能和服务功能，进一步完善以党组织为领导核心的社会治理体系，把党的政治优势、组织优势和密切联系群众的优势转化为基层社会治理的实效。最后，要激励党员干部参与基层社会治理，发挥党员干部在基层社会治理中的先锋模范作用，推动基层社会治理走深走实。

（二）坚持以人为本，不断满足人民群众对美好生活的需求

党的十九届四中全会提出，要不断促进人的全面发展，促进全体人民共同富裕，必须坚持以人民为中心的发展思想。^[5]“枫桥经验”的实质是党的群众路线，核心是把党的正确主张转化为群众自觉行动。在新的时代条件下，我们必须坚持和发展“枫桥经验”，继续发扬“枫桥经验”中蕴含的人民群众主体作用、基层党组织的战斗堡垒作用、党员的先锋模范作用，进一步增强

党在新的时代条件下领导群众、发动群众开展社会治理工作的能力。创新“枫桥经验”实践载体，持续推进新时期基层社会治理模式改革创新，使基层社会治理更精准、更精细、更智慧，有效提升人民群众知晓度、幸福感、安全感。

（三）坚持维护稳定，把平安建设作为第一要务

改革发展的基本前提是人民群众平安幸福安康。深刻领会和把握党的二十大关于“夯实国家和社会稳定基层基础”的重大部署，必须坚持以人为本的发展思路，牢固树立国家总体安全观，加快推进社会治理体系和治理能力现代化。把平安建设作为头等大事来抓。坚持和发展新时期“枫桥经验”，必须以人民安危为最高目标，以政治安全为根本，以经济安全、军事安全、文化安全、社会安全为保障，坚持党的领导，把人民群众的安危冷暖放在第一位，全面推进发展和安全，深入推进社会治理现代化。新时期“枫桥经验”的坚持和发展，需要有科学的理论来指导。党的十八大以来，习近平总书记关于加强和创新社会治理的一系列重要论述和指示精神，为我们指明了前进方向，提供了基本遵循。要在学懂弄通、学以致用上下功夫，切实把习近平总书记重要讲话精神转化为加强社会治理、创新社会治理的实际行动。

（四）坚持系统治理，促进社会治理整体效能提升

在中国共产党的领导下，系统治理是一种新的治理方式。“枫桥经验”最大的特点就是坚持系统治理，注重用系统思维和系统方法推进社会治理。“枫桥经验”的开发和运用必须新的时代背景下得到进一步的加强和发展，进而进一步提升社会治理的整体效能，建设完善的社会治理体系。一是要坚定系统思路，统筹推进各项工作。坚持以系统思维来看待和处理各种问题，用整体性方式分析和解决社会问题。坚持政治统筹、经济统筹、文化统筹、社会统筹、生态统筹，形成推动改革发展各项工作不断向纵深发展的整体合力。二是创新方式方法，促进基层治理创新。实现多元共治、协同治理，需要整合各类基层组织资源，强化党建带基层治理，以自治、法治、德治相结合，推进城乡社区网格化服务管理规范化建设，建立党组织领导下的现代基层治理体系。

（五）坚持科技引领，加大力度支持现代社会治理

时代在进步，科学技术在发展，社会治理的步伐应该抓紧跟上这一变化趋势，进而满足人民群众的诉求。创新社会治理方式，不断提高社会治理的智能化水平，需要运用大数据等新一代信息技术手段。通过“互联网+”等技术手段来提升社会治理的智慧化程度。随着互

（下转第187页）